

УДК 316.61:616.89-006.444.4-057.875

В. Г. Сундукова

**ЛОКУС КОНТРОЛЯ И ЭГОИСТИЧНОСТЬ У СТУДЕНТОВ,
СОСТОЯЩИХ В ПАРНЫХ ОТНОШЕНИЯХ**

В статье раскрыта сущность понятий «эгоизм», «локус контроля» и «парные отношения», описаны основные черты личности с эгоистичным типом характера,

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

показаны механизмы формирования эгоистичной личности и парных отношений, представлены результаты исследования представлений о характере эгоизма в парных отношениях. Основными понятиями, которые использовались в работе, являются «эгоизм», «эгоистичный тип личности», «локус контроля», «парные отношения».

При системном изучении эгоизма можно выделить несколько аспектов. Эгоизм выступает жизненной позицией человека, в которой высшим благом является удовлетворение человеком личного интереса. Эгоистичная личность ставит свои личные интересы выше интересов других, легко пренебрегает их интересами. Эгоизм также является характеристикой, качеством личности, которые обеспечивают самосохранение и защищают от неблагоприятных факторов воздействия социума, то есть может быть даже полезен, а в некоторых случаях даже необходим [1].

Локус контроля – это свойство личности, основанное на приписывании своих успехов или неудач либо внутренним, либо внешним факторам. Согласно Дж. Роттеру, локус контроля личности может быть интернальным или экстернальным.

Интернальному типу личности свойственно считать, что все события, которые происходят в ее жизни, – это результат собственной активности и усилий. Экстернальная личность, напротив, считает, что все события, которые происходят в ее жизни, являются результатом воздействия внешних обстоятельств (например, Бога, рока, судьбы, других людей и т. д.) [2].

Парные отношения – это эмоциональная и сексуальная связь между двумя людьми. К парным отношениям относят и период до вступления партнеров в брак, когда партнеры познают друг друга, испытывают влюбленность и влечение. Стабильные парные отношения – это такие отношения, которые существуют на протяжении длительного периода времени.

Для изучения локуса контроля и эгоизма у студентов было предпринято эмпирическое исследование, выборку которого составили 60 студентов УО «ГГУ имени Ф. Скорины» в возрасте от 17 до 25 лет с разным распределением по полу.

Цель исследования определила состав психодиагностического инструментария: методика «Субъективный локус контроля» Дж. Роттера, методика «Шкала диспозиционного эгоизма» К. Муздыбаева.

Таблица 1 – Локус контроля у студентов по методике Дж. Роттера

Локус контроля у студентов, не состоящих в парных отношениях		Локус контроля у студентов, состоящих в парных отношениях	
экстернальный	интернальный	экстернальный	интернальный
80 %	20 %	26,7 %	73,3 %

Согласно данным, представленным в таблице 1, у исследуемых, состоящих в парных отношениях, преобладает *интернальный локус контроля*, а у большинства исследуемых, не состоящих в парных отношениях, преобладает *экстернальный локус контроля*.

Таблица 2 – Уровень эгоизма у студентов по методике К. Муздыбаева, состоящих в парных отношениях

Уровень эгоизма	Уровень эгоизма у студентов, не состоящих в парных отношениях	Уровень эгоизма у студентов, состоящих в парных отношениях
Обостренный	76,67 %	10 %
Средний	20 %	76,67 %
Низкий	3,33 %	13,33 %

Согласно данным, представленным в таблице 2, большинству испытуемых, состоящих в парных отношениях, свойственен средний уровень эгоизма. Такие люди относятся к себе так же внимательно, заботливо, уважительно, жертвенно, как и к другим. А испытуемым, не состоящим в парных отношениях, свойственен обостренный уровень эгоизма. Такие люди проявляют эгоизм в открытой форме. Они расширяют границы общественных правил, нарушают нормы закона и морали. На первом месте у таких людей стоят свои корыстные потребности, которые они удовлетворяют независимо от воздействия последствий своих действий на окружающих.

Таким образом, результаты проведенного эмпирического исследования свидетельствуют, что большинству испытуемых, не состоящих в парных отношениях, свойственен экстернальный локус контроля, что проявляется в полагании на везение и удачу; видении причиной собственных проблем внешние обстоятельства; потребности в постоянном одобрении и поддержке; безответственности; конформности; неуверенности в своих способностях. Также проведенное исследование позволило выявить, что у большинства испытуемых обостренный эгоизм. Это проявляется в том, что такие люди нарушают нормы закона и морали; на первое место такие люди ставят собственные интересы и потребности; при удовлетворении своих потребностей они не задумываются о возможных последствиях, воздействующих на окружающих.

Для оценки достоверных различий между студентами, состоящими в парных отношениях, и студентами, не состоящими в парных отношениях, по уровню эгоизма и локусам контроля применялся U-критерий Манна-Уитни [3, с. 626–628].

Таблица 3 – Показатели достоверных различий между группами студентов, состоящих в парных отношениях (группа 1), и студентов, не состоящих в парных отношениях (группа 2), по уровню эгоизма

Параметры	Ср.зн. в группе 1	Ср.зн. в группе 2	Uэмп	Уровень значимости
Уровень эгоизма	39,1	51,8	111	$p \leq 0.05$
Локус контроля	16,8	17,7	361	$p \leq 0.05$

*Примечание: Uкр. при $p \leq 0.01 = 292$, при $p \leq 0.05 = 338$

Анализ результатов, представленных в таблице 3, свидетельствует, что существуют достоверные различия между студентами, состоящими в парных отношениях, и студентами, не состоящими в парных отношениях, по уровню эгоизма. Так как $U_{эмп} \leq U_{кр}$, поэтому различия между студентами являются достоверными. Это означает, что студенты, состоящие в парных отношениях менее эгоистичны, чем студенты, не состоящие в парных отношениях. Вхождение в парные отношения и умение их выстраивать свойственно людям, которые умеют не ставить собственные интересы и потребности на первое место, стремятся к компромиссам, партнерству, задумываются о возможных последствиях поведения воздействия на окружающих.

Литература

- Муздыбаев, К. Эгоизм личности / К. Муздыбаев // Психологический журнал. – Т. 21. – № 2. – 2000. – С. 27–39.
- Рогов, Е. И. Настольная книга практического психолога / Е. И. Рогов. – Москва : Гума-нит. изд. центр ВЛАДОС, 1995. – 559 с.
- Кобзарь, А. И. Прикладная математическая статистика / А. И. Кобзарь. –

Москва : Физматлит, 2006. – 816 с.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ